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Analisis estadistico de una variable

ACTIVIDADES INICIALES

11.l. Considera la poblacién formada por los alumnos de tu clase. Para esta poblacién, da cuatro ejemplos de
caracteres estadisticos cualitativos, indicando algunas de sus modalidades.

Color del pelo: rubio, moreno, negro.

Profesion del padre: bombero, empresario.

Género de peliculas favorito: romantico, bélico, de accion.
Optativa que cursa: francés, Informatica.

11.ll. De una poblacion formada por nifios de dos afios se extrae una muestra. Enumera cuatro caracteres esta-
disticos cuantitativos, indicando algunas de sus posibles valores.

Altura: 70 cm, 65 cm.

Peso: 15 kg, 20 kg.

Perimetro craneal: 40 cm, 45 cm.
Numero de muelas: 3, 4.

EJERCICIOS PROPUESTOS

11.1. En el afio 2003, el nUumero de matrimonios de espafioles en el extranjero, en los distintos continentes,
viene dado por la siguiente tabla:

N.° de matrimonios

Europa 5265
Africa 238
Ameérica 4804
Asia y Oceania 299

Teniendo en cuenta estos datos, realiza los siguientes apartados:

a) Construye una tabla estadistica que incluya frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.
b) Dibuja el diagrama de barras.

c) Representa el diagrama de sectores para esta distribucion, indicando el porcentaje de cada modalidad.

a) Continente
Europa 5265 0,49642 49,64%
Africa 238 0,02244 2,24%
América 4804 0,45295 45,30%
Asia y Oceania 299 0,02819 2,82%
10606 100
b) Diagrama de barras c) Diagrama de sectores
6000 [ Europa
N 49,64 %
5000 | Asiay
Oceania
& 4000t 2,82 % [[Jeuropa
=] PO
§ 3000 F W Africa
® [] América
w2000} Asiay
1000} . Oceania
América
1 1 -
0 P - i 45,30 % Africa
Europa Africa América 0/<\:§:nyia 2,24%
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11.2. El numero de centros de salud en 20 ciudades es:

2 42554686 8
35345584514

a) Construye la tabla de distribucion de frecuencias de estos datos.
b) Representa el diagrama de barras de las frecuencias absolutas.

c) Representa el poligono de frecuencias absolutas acumuladas.

N.° de centros de salud

2 2
3 2 4 0,1 0,2
4 5 9 0,25 | 0,45
5 6 15 03 0,75
6 2 17 0,1 0,85
7 3 20 0,15 1
20 1
b) Diagrama de barras ¢) Poligono de frecuencias
6f —
20+
5F R
g 4r ¢ 15}
.5. °
3 3
2 3
% % 10-
w2 ©
L
1 sk
0 2 3 4 5 6 8 5
N.° de centros de salud 2 3 4 5

11.8. Se ha preguntado a 500 personas por el numero de veces que van al cine durante un mes:

N.° de veces que acuden al cine Frecuencias
1 181
2 117
3 56
4 43
5 10

Representa el diagrama de barras y el poligono de frecuencias absolutas.

Diagrama de barras + poligono de frecuencias

2001
150

100

F. acumuladas

501

0 0 1 2 3 4 5
N.° de veces que acuden al cine
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11.4. Los siguientes datos representan las alturas, en cm, de 20 personas:
165 171 154 165 149 159 151 171 191 163
173 193 176 152 188 169 171 184 152 183
a) Construye una tabla de distribucion de frecuencias, agrupando los datos en intervalos de amplitud 10.
b) Representa el histograma de frecuencias absolutas.
c) Representa el poligono de frecuencias absolutas acumuladas

[145, 155) 150 5 5 0,25 | 0,25
[155, 165) 160 2 7 0,1 0,35
[165, 175) 170 7 14 | 035 | 07
[175, 185) 180 3 17 0,15 | 0,85
[185, 195) 190 3 20 0,15 1
20 1
b) Histograma frecuencias absolutas c) Poligono frecuencias absolutas acumuladas
10 20F
; 8 w 15+ ‘
g ) !
2 6r ® !
o > |
2 g 10+ i
N 8 |
T ‘ |
2} ! !
O 145 155 165 175 185 195 o 145 155 165 175 185 195
Altura (cm) Altura (cm)
11.5. El numero de centros de salud en 20 ciudades es:
2 4 2 5 5 4 6 8 6 8
3 5 3 4 5 5 8 4 5 4
a) Calcula la media aritmética.
b) Halla la moda.
a) X = ';X/fi:%=48
2 2 4 - N 20 '
3 2 6
4 5 20 b) M, = 5 centros de salud
5 6 30
6 2 12
8 3 24
20 96
11.6. Halla la mediana de las siguientes series estadisticas.
a)1,7,3,2,4,6,2,5 6
b)4,2,1,828,5 31,6, 7
a) 1,2 23][4]5 6,67 M= 4
b) 1, 1,2 3,3, 4]5 6,7, 8 La mediana es la media aritmética de los dos valores centrales, M = 3,5.

ﬂ i Solucionario



11.7. La tabla adjunta muestra las medidas, en cm, de unos bastones de esqui.

Medida en cm
N.° de bastones 4

[100, 105)

[105, 110)

[110, 115)

[115, 120)

[120, 125)

9

12

10

3

a) Halla la media aritmética y la moda.

b) Calcula la mediana.

c) Representa el histograma de frecuencias absolutas.

d) Dibuja el diagrama de sectores.

Formamos la siguiente tabla:

o _ = _ 4270

N 38

La moda estara en el intervalo [110, 115). Como primera aproximacion de la moda se podria tomar la marca

[100, 105) 1025 | 4 0,1053 4 410
[105, 110) 1075 | 9 0,2368 13 | 9675
[110, 115) 1125 | 12 0,3158 25 | 1350
[115, 120) 1175 | 10 0,2632 35 | 11,75
[120, 125) 1225 | 3 0,0789 38 | 3675
38 1 4270

= 112,37 centimetros.

de la clase modal, es decir: M, = 112,56 centimetros.

b) Como el nimero de datos es 38, la mitad de ellos es: - = 19. A la clase [110, 115) le corresponde la
primera frecuencia absoluta mayor que 19; por tanto, la clase mediana es [110, 115). El valor aproximado de

38

la clase mediana sera la marca de la clase del intervalo [110, 115), es decir, M = 112,5 centimetros.

c) Histograma.

12 r
10

F. absolutas

N A O

0 100 105

11.8*.Con la variable edad, en afios, de una muestra de 100 personas se forma la siguiente tabla de frecuencias

absolutas.

110
Longitud (cm)

115 120

125

d) Diagrama de sectores.

31,58 %

Edad [10, 30)

F

[30, 50)

[50, 70)

[70, 90)

[90, 110)

10

30

60

84

Completa la tabla y calcula la desviacion tipica.

Para calcular las frecuencias absolutas, restamos las frecuencias absolutas acumuladas.

— 63,202 = 581,76

X = 6320 = 63,20 afos
[10, 30) 20 10 10 200 4000 100
[30, 50) 40 20 30 800 32000
[50, 70) 60 30 60 1800 | 108000 , _ 457600
[70, 90) 80 24 84 1920 | 153600 ~ 7100
[90, 110) 100 16 100 | 1600 | 160000
100 6320 | 457600 | s = /581,76 = 24,11 afios
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11.10.

11.11.

Las calificaciones de Ana y Juan son las siguientes:

Calificaciones de Ana: 4, 5, 6, 6, 7, 8

Calificaciones de Juan: 2, 3, 4, 4, 5, 6

¢Cudl de los dos alumnos tiene sus calificaciones mas concentradas?

Hallamos las medias y las desviaciones tipicas de ambas distribuciones:

%, = 4+5+64é6+7+8 6 s2-= 16+25+36236+49+64 ~ 36 = 167 SA:W: 129
X, = 2+3+4-é—4+5+6 -4 33: 4+9+166+25+36 — 16 = 167 s, = 167 = 1,29
Los coeficientes de variacion son:

ch:%:o,ms CVJ:%:OSQS

Como el coeficiente de variacion de Ana es menor que el de Juan, se concluye que Ana tiene las notas mas
concentradas.

Dada la siguiente distribucién, calcula:

[10,15) | [15,20) | [20,25) | [25 30) | [30,35)
3 5 7 4 2

a) Los cuartiles Q, y Q..
b) El decil D,.
c) El percentil Py,

La tabla de frecuencias es:

25

a) Como 21 - 00 - 5,25, Q, pertenece a la clase [15, 20).
[10.15) ] 126 1 8 | 8 | g ! imado de Q, | de clase: Q, = 17,5
(15, 20) 175 5 8 omamos como valor aproximado de Q, la marca de clase: Q, = 17,5.
{20, 25; 225 7 15 Como 21 - % = 15,75, Q, pertenece a la clase [25, 30).
25, 30 27,5 4 19
[30, 35) 325 2 21 Tomamos como valor aproximado de Q, la marca de clase: Q, = 27,5.
b) Como 21 - % = 16,8, D, pertenece a la clase [25, 30). Tomamos como valor aproximado de Dy la marca

de clase: Dy = 27,5.

c) El percentil Py, coincide con el decil Dg; por tanto, Py, = 27,5.

EJERCICIOS

Variables cualitativas y cuantitativas

Dadas las siguientes variables estadisticas:

a) Numero de hijos de los funcionarios de un ministerio.

b) Numero de accidentes ferroviarios producidos cada mes durante un quinquenio.

c) Actividad de ocio preferida por un grupo de alumnos.

d) Pais de procedencia de un conjunto de inmigrantes.

e) Numero de multas de trafico que impone un policia al mes durante un afo.

f) Grupo de rock preferido por un conjunto de alumnos.

g) Distancia recorrida por un autobus urbano durante un afo.

Indica cuéles son variables cualitativas, cuantitativas discretas o cuantitativas continuas.

Variables cualitativas: ¢, d, f
Variables cuantitativas discretas: a, b, e
Variables cuantitativas continuas: g

8 | ﬂ] Solucionario



11.12. Se pregunto a 40 personas por el medio de transporte utilizado para acudir al trabajo. Las posibles
respuestas eran: a pie (P), en automovil particular (A), en autobus (B), en metro (M) y otros (O).

Las respuestas obtenidas fueron:
AAAPABMOMBAPAPOBMOMA
BBMAPABMMPPAABBMOMBO

a) Realiza la tabla de frecuencias absolutas y relativas de esta variable.

b) Representa el diagrama de barras y el de sectores.

c) Explica razonadamente qué conclusiones pueden extraerse del estudio.

Transporte
Pie (P) 6 0,15
Automovil (A) 11 0,275
Autobus (B) 9 0,225
Metro (M) 9 0,225
Otros (O) 5 0,125
40 1
b) Diagrama de barras Diagrama de sectores
12}
10l il 225% 12,5%
22,5%
g st A pie
3 el [ ] Automebil
Qo
E 4l . Autobus
2t [[] Metro
. Otros
o p A B M 0

Medio transporte 27,5 % 15 %

c) Aungue mayoritariamente se utilizan los transportes publicos, ninguno de ellos es mayoritario, ya que todos
tienen una proporcién muy similar.

Medidas de centralizacion

11.13. (PAU) a) Completa los datos que faltan en la siguiente tabla estadistica, donde f, F;, y h; representan,
respectivamente, las frecuencias absoluta, absoluta acumulada y relativa:

I
N

1 4 0,08

2 4 8 08

3 8 16 0,16 24
4 7 23 0,14 28
5 5 28 0,1 25
6 10 38 0,2 60
7 7 45 0,14 49
8 5 50 0,1 40

50 1 238

b) Halla la media aritmética y la moda de esta distribucion.
c) Calcula la mediana.
4

a) Calculamos primero el nimero de observaciones realizadas. Como h, = 0,08; N = F, = 008 ~ 50.
F, =4 F, =4+ 4=28 fp=F —-F =16 -8 =28
F,=F +f =283 fo = F, — F; =38 — 28 = 10 fo=F—F =50 —-45 =15

- _ 238
b) En la tabla ya hemos afiadido la columna xf; por tanto, X = 50 4,76.

El dato que mas se repite es 6, M, = 6.

c) La mitad de los datos es 50 _ 25. El primer dato cuya frecuencia absoluta acumulada supera 25 es 5; por

tanto, M = 5. 2
Solucionarios | 9



11.14.

11.15.

11.16.

11.17.

11.18.

(PAU) A un conjunto de datos de cinco nimeros cuya media es 7,31 se le afiaden los numeros 4,47 y 10,15.
¢Cual es la media del nuevo conjunto de datos?

Si la media de cinco datos es 7,31, la suma de los cinco datos es 5 - 7,31 = 36,55.

36,55 + 447 + 10,15
7

La media, por tanto, de los siete datos sera: X = = 7,31.

Un conjunto de cinco numeros naturales distintos tiene mediana 20 y media 17. ¢{Cual sera el mayor
numero de esta serie?
Sean los numeros ordenados de forma creciente: a, b, 20, ¢, d.

a+b+20+c+d
5

=17 => a+b+c+d=65

Para que d tome el maximo valor posible, teniendo en cuenta que los nimeros son naturales y distintos, se
tiene que a = 1y b = 2. Por tanto, ¢ + e = 62.

Como el valor central de los datos es 20, el minimo valor que puede tomar ¢ es ¢ = 21, que implica que el
maximo valor que puede tomar d sea d = 41.

La media de x, 3, 4x — 3, x + 4, —16, 9 y x — 4 es 4. {Cuél es la mediana de estos 7 numeros?

_ X+3+4x -3 +x+4—-16+9 +x— 4
X = 7 =4=x=5

Los numeros, ordenados de forma creciente, son: —16, 1, 3, 5, 9, 9, 17. La mediana es M = 5.

(PAU) Los gastos anuales de cierta familia en los apartados de vivienda, alimentacion y transportes estan
en las proporciones 9 — 6 — 5.

a) Dibuja el grafico de sectores que refleje la importancia de cada apartado en el total de gastos de los
tres conceptos anteriores.

b) En el ultimo afio, los precios de los apartados anteriores subieron un 20%, un 5% y un 6%, respectiva-
mente. ¢{Cual ha sido para esta familia el porcentaje de aumento anual del total de gastos en los tres
apartados anteriores? (Utiliza la media ponderada.)

a) Si representamos por V, Ay T los gastos en vivienda, alimentacién y transportes, respectivamente, tenemos:

=9. = = 0,
A T ve s\ 360 {v 9-18=162 {v 45%
=E= = =18

= = —6-18= =300
5-916+5 20 A=6-18=108 = {A=30%

T=5-18=090 T=25%

©ol<

Siendo 162, 108 y 90 la amplitud en grados del sector circular que repre-
senta cada gasto.

b) Hay que hallar la media aritmética ponderada, en la que los valores 45, 30 y
25 estan afectados de los pesos 0,2; 0,05 y 0,06:

A
30 %

-~ _ 45-02+30-05+25-0,06 9+15+15 12 .
_ ’ ’ ’ — ’ ’ — — 0,
X 45+ 30 £ 25 100 100 0,12 . El aumento ha sido de un 12%.

Medidas de dispersion

Se dan dos conjuntos de datos:
A:1,3,/5 /7,9 B: 1,5, 10, 15, 30
Sin necesidad de hacer ningun calculo, écual de los dos conjuntos tiene mayor dispersion?

Evidentemente, tiene mayor dispersion el conjunto de datos B, pues tratdndose de igual numero de datos,
estos se encuentran mas alejados entre ellos que el conjunto de datos A.

10 ﬂ] Solucionario



11.19. PAU) Dada la distribucion estadistica definida por la siguiente tabla:

X [0, 5) [5,10) | [10,15) | [15,20) | [20,25) | [25, 30)
F 3 5 7 8 2 5

a) Calcula la media, la mediana y la moda.
b) Halla la varianza y la desviacion tipica

Formamos la siguiente tabla:

[0, 5) 25 3 3 75 18,75
[5, 10) 75 5 8 375 | 281,25
[10, 15) 12,5 7 15 875 | 109375
[15, 20) 17,5 8 23 140 2450
[20, 25) 225 2 25 45 1012,5
[25, 30) 275 5 30 1375 | 378125

30 455 8637,5

)X = % = 1517

La mitad de los datos es 32—0 = 15; por tanto, la clase mediana es [15, 20) y la mediana es M = 17,5.

La clase modal es [15, 20); por tanto, la moda sera M, = 17,5.

_ 86375
30

b) s - 1517 = 57,79 s = V57,79 = 7,60

11.20. Se tienen dos distribuciones cuyos datos son los siguientes:
Distribucién A: 9, 5, 3,2, 1,2,6,4,9,8 /1,3, 5,4, 2,6,3 25,6,7
Distribucién B: 1, 1, 3,2,5,6,7,2,5,4,3,1,2,1,5,/7,8,9,9,2, 1
a) Halla el rango de ambas distribuciones.
b) Halla la media aritmética y la desviacion tipica de ambas distribuciones.

c) Calcula el coeficiente de variacion para discernir cual de las dos distribuciones tiene los datos mas
concentrados.

a) Rango de A: 9 — 1 =8

Rango de B: 9 — 1 =8
b) DISTRIBUCION A DISTRIBUCION B
1 2 2 2 )?A=%=4y43 1 5 5 5 )75=8_4=4
2 4 8 16 21 2 4 8 16 4
3 3 9 27 3 2 6 18
4 2 8 32 |, 535 . 4 1 4 16 [, _ 490 _ ,, _
5 3 15 75 |Sh= 57 443° = 585 | 3 15 75 |56 = 57 42 = 733
6 3 18 108 6 1 6 36
7 1 7 49 7 2 14 98
8 1 8 64 |S,= 242 8 1 8 64 |Sg = 2,71
9 2 18 182 9 2 18 182
21 93 | 535 21 84 | 490
242
c) CV, = 443 = 0,547
cv, = 210 _ o677

La distribucién A tiene los datos mas concentrados.

Solucionario i W



11.21. (PAU) Considera los siguientes datos: 3, 8, 4, 10, 6, 2.

a) Halla la media y la varianza.

b) Si cada numero se multiplica por 3, obtén su media y varianza a partir de los resultados anteriores.

gxo 3FB8FTAF10+6+2 33 _
6 6
2 2 2 2 2 2
o 3+8 +4+61o + 6242 _(5’5)2:%_30125:7’92

b)y =3-55= 165
s2=19-792 = 7128

Medidas de posicion

11.22. (PAU) Se tiene el siguiente conjunto de datos:
10, 18, 4, 7, 8, 11, 10, 16, 18, 12, 3, 6, 9, 9, 4, 18, 20, 7, 5 10, 17, 10, 16, 14, 8, 18
a) Obtén la mediana y los cuartiles.
b) Interpreta los resultados obtenidos.
a) Ordenamos los datos de menor a mayor:
3,4,4,5/6,7,7,8,8,9 9, 10, 10, 10, 10, 11, 12, 13, 13, 14, 16, 16, 17, 18, 18, 20
Como hay 26 valores, la mediana es la media de los dos valores centrales: M = w = 10.
La cuarta parte de los datos es % = 6,5. El primer cuartil es el valor que ocupa el séptimo lugar: Q, = 7.
El segundo cuartil coincide con la mediana; por tanto, Q, = 10.
Las tres cuartas partes de los datos son 264' . & 19,5. El tercer cuartil es el valor que ocupa el vigésimo
lugar: Q, = 14.
b) El 25% de los datos son inferiores a 7.
El 50% de los datos son inferiores a 10.
El 75% de los datos son inferiores a 14.
11.23. a) Obtén la media y el segundo cuartil de la variable X cuya distribucién de frecuencias es:

2 4 6 8 10
2 3 4 1
¢Qué otro nombre recibe el segundo cuartil?
b) Halla los cuartiles primero y tercero.
c) Halla los deciles 3y 7.
d) Halla los percentiles P,, y Pq,.
Formamos la tabla de frecuencias.
;98 _ N _ 15 _ _ M=
a)x—15—6,53 2—2—7,5:>OZ—M—6
2 2 2 4
4 3 5 12 Mediana,
6 4 9 24
8 1 10 8 N 15 3N 45
10 5 15 50 b)Z:T:3,75=>01=4 T:T:11,25=>Q3:1O
15 98
SN _ 45 _ _ IN _ 105 _ _
C)W—1O—4,5:>D3—4 10—10—10,5:>D7—1O
10N _ 150 90N _ 1350 _ _
d)m——10 =15=P,=2 700 = 100 =135 = Py, = 10

12 ﬂ] Solucionario



PROBLEMAS

11.24. (PAU) Dada la siguiente tabla de ingresos:

Ingresos mensuales Frecuencia Construye el histograma de frecuencias relativas y el poligono de
Menos de 1000 35 frecuencias relativas.
[1000, 1100) 70
[1100, 1400) 70
[1400, 1600) 90
[1600, 1900) 85
Més de 1900 64

Calculamos las frecuencias relativas dividiendo las fre-

cuencias entre el numero total de casos, que es 414, 0,17
Como no todos los intervalos poseen la misma ampli- 0.2 7&
tud, debemos hallar la altura de cada rectangulo, te- 2015
niendo en cuenta que el area del rectangulo sea pro- % 0,22
porcional a cada una de las frecuencias absolutas. Para T 01 o7 N
ello, se divide cada frecuencia relativa entre el nimero w W_&)
de veces que es mayor el intervalo correspondiente al 0,05 0,15
menor de todos. 0,08,
0 400 800 1200 1600 2000 2400
Para la dltima clase supondremos que su limite supe- Ingresos mensuales

rior es 2400.

11.25. (PAU) Las edades de un grupo de 19 personas aparecen en la siguiente tabla:

Edad 14 15 17 18 19| 20 | 21
N.° de personas 3 1 2 3 5 3 2

a) Halla la media, la moda y la mediana.

b) Halla el rango, la varianza y la desviacion tipica.

c) ¢Cuantos anos tiene la persona de mayor edad, de entre las que se encuentran en el 40% de las
personas con menor edad?

Formamos la siguiente tabla:
342

14 3 3 42 588 Moda: M, = 19 anos
15 1 4 15 225 19
17 2 6 34 578 Mediana: La mitad de los datos es: - = 9,5;
18 3 9 54 972
19 5 14 95 1805 por tanto, M = 19 afos.
20 3 17 60 1200
21 2 19 42 882 b) Rango: 21 — 14 = 7 afos

19 342 6250

Varianza: s? = % — 18% = 4,95 afios?

Desviacion tipica: s = 2,22 afios
¢) Hay que calcular el percentil 40. Por debajo de esos afios estara el 40% de las personas mas jovenes.
“An = TAn = 1.6 P, = 18

La persona de mas edad entre las que se encuentran en el 40% de las mas jovenes tiene 18 afios.
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11.26. (PAU) Los pesos, en kg, de 20 estudiantes son:
51, 47, 55, 53, 49, 47, 48, 50, 43, 60,
45, 54, 62, 57, 46, 49, 52, 42, 38, 61.
a) Agrupa los datos en cinco clases de igual amplitud.
b) Dibuja el histograma y el poligono de frecuencias absolutas correspondientes.
c) Halla la media de los datos.
d) Calcula los cuartiles primero y tercero.

a) Agrupamos los datos y formamos la tabla. b) Histograma y poligono
8.
[37,5 - 42,5) 40 2 2 80 ”
[42,5 - 47,5) 45 5 7 225 g 6r
[47,5 - 52,5) 50 6 | 13 | 300 2
[52,5 - 57,5) 55 4 | 17 | 220 s 4f
[567,5 - 62,5) 60 3 20 180 = ol
20 1005
0| 375 42,5 47,5 52,5 57,5 625
T o w _ Kilogramos
c) X = 0 50,25
N 20 . . .
d) T -1 " 5. Por tanto, el cuartil primero esta en la segunda clase. Tomaremos como valor aproximado su
marca de clase Q, = 45.
3N 60 _ . . .
- 1 " 15. Por tanto, el cuartil tercero esta en la cuarta clase. Tomaremos como valor aproximado su

marca de clase Q, = 55.
11.27. (PAU) El siguiente diagrama de barras muestra las calificaciones obtenidas por un grupo de 50 alumnos.

20 -
18 -
16 -
14 -
12 -
10 -
8,
6,
4-
2-
0

Frecuencias absolutas

S A N Sb
Notas

Construye el histograma correspondiente a las calificaciones numéricas y calcula la calificacion media,
teniendo en cuenta el siguiente cuadro de equivalencias:

Suspenso  Aprobado Notable Sobresaliente
[0, 5) [5,7) [7,9) [9, 10)

Como no todos los intervalos poseen la misma amplitud, debemos hallar la altura de cada rectangulo, teniendo
en cuenta que el area del rectdngulo sea proporcional a cada una de las frecuencias absolutas.

Base del Altura del rectangulo sk
rectangulo (f/base) 14
2 6} 12
E}
3 20 4
2 4
w
2L

0 2 4 6 8 10
Calificaciones
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11.28. Una oficina bancaria ha tabulado las cantidades de dinero que retiran de sus cuentas 100 clientes en un
determinado dia.
Euros [0, 120)| [120, 240)| [240, 360) | [360, 480) | [480, 600)
Cliente 33 27 19 14 7
Halla:

a) La cantidad media de dinero retirado por cliente.
b) ¢Qué porcentaje de clientes retiraron fondos por encima de la mediana?
c) Halla los cuartiles Q,, Q, y Q..

Para los calculos formamos la siguiente tabla: a) X = 2?(2)80 = 222 €

b) Por definicion de mediana, el porcentaje pedido es

0,
[0-120) 60 23 33 1980 del 50%.
[120 - 240) 180 27 60 4860 N 100
[240 - 360) | 300 19 79 5700 c) 2= a4~ 25 = Q; =60
[360 - 480) | 420 17 93 5880
[480 - 600) | 540 7 100 3780 g _ 120 _ 50 = Q, = 180
100 22200
3N _ 300 _ A
T——4 —75:>OS—300

11.29. (PAU) Un especialista en pediatria obtuvo la siguiente tabla sobre los meses de edad de 50 nifios de su
consulta en el momento de andar por primera vez:

a) Dibuja el poligono de frecuencias.

S|t f12] 18] 14]15 b) Calcula la mediana, la moda y la varianza.
plinos ! 4 ° ] 8 ! c) Halla el rango y el rango intercuartilico.
a)
16}
g 12t
=
o
& 8t
©
w
4t
O 9 10 11 12 13 14 15
Meses
P_ara_ los calculos formamos la b) N _ 50 _ 25 M = 12 meses
siguiente tabla: 2 2
M, = 12 meses
_ 610
X=-=5 = 12,2;
9 1 1 81 9 81 7526
10| 4|5 | 100 40 400 § =5 — (122)" = 1,68 meses’
1 9 14 121 99 1089
12 | 16 | 30 144 192 2304
13| 11| 41 169 143 1859 c) Rango: 15 — 9 = 6 meses
14 8 49 196 112 1568
15 1 50 225 15 225
N'_ 50 _ 12,5; Q, = 11 meses
610 | 7526 4 4
% = % = 37,5; Q, = 13 meses

Rango intercuartilico: 13 — 11 = 2 meses
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11.30. (PAU) Se han lanzado dos dados 120 veces y cada vez se ha anotado su suma. Los resultados vienen
reflejados en la siguiente tabla:

Sumas 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12
N.° de veces 3 8 9 11 20 | 19 16 | 13 11 6 4

a) Calcula la media x y la desviacion tipica s.

b) Halla el porcentaje de valores comprendidos en los siguientes intervalos: (x — s, X + s), (X — 2s,
X+ 2s)y (x — 3s, X + 3s).

Formamos la tabla:

_ 843
NI, - - - 55 - oo

2 3 6 12
S8 2| 72 ¢ =858 _ 7005 = 5924
4| 9 |36 | 144 120 ’ ‘
5 11 | 55 275
6 | 20 [120| 720 § = V5924 = 243
7 19 |133 | 931
8 16 (128 | 1024 | b) X — s = 4,595
9 13 |117 | 1053 = _
10 [ 11 [110 | 1100 | X TS = 9495
11| 6 | 66 | 726 Los valores comprendidos en (4,595; 9,455) son los correspondientes a las sumas
12| 4 |48 | 576 5, 6,7, 8y 9 que son un total de 79 valores.
120 | 843 | 6633 79 ] _ ~ ~
120 ~ 0,6583 = El 65,83% de los datos esta en el intervalo (X — s, X + )

|
I

N

)
I

= 2,165
X + 2s = 11,885

Los valores comprendidos en (2,165; 11,885) son los correspondientes a las sumas 3, 4, 5, 6, 7, 8,9, 10 y
11, que son un total de 113 valores.

—~ = 09417 = El 94,17% de los datos esta en el intervalo (x — 2s, X + 2s)

= —0,265

+ 3s = 14,315
Todos los valores estan comprendidos en (—0,265; 14,315).
El 100% de los datos esta en el intervalo (X — 3s, X + 3s).

x| x|
|
&
|

11.31. (PAU) Se ha pasado un test de 79 preguntas a 600 personas. El nUmero de respuestas correctas se refleja
en la siguiente tabla:

Respuestas = N.° de personas a) Dibuja el histograma y el poligono de frecuencias de las

frecuencias absolutas.

[0, 10) 40
g o b) Halla la media y la desviacion tipica de respuestas correctas.
[:233' ig) ;S c) Calcula la mediana y el primer cuartil. ¢Qué miden estos
{40‘ 503 105 parametros?
[50, 60) 85
[60, 70) 80
[70, 80) 65
a) Histograma + poligono 120}
100+ //-\\
12}
g 80 a - L
g 6of /./
o 40l
201
0 20 40 60 80
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11.32.

Formamos la tabla:

[0, 10) 5 40 40 200 1000
[10, 20) 15 60 100 900 13500
[20, 30) 25 75 175 | 1875 146875
[30, 40) 35 90 265 | 3150 110250
[40, 50) 45 105 | 370 | 4725 212625
[50, 60) 55 85 455 | 4675 257125
[60, 70) 65 80 535 | 5200 338000
[70, 80) 75 65 600 | 4875 365625
25600 | 1345000

_ 25600 _
b) x = %55~ = 4267
, _ 1345000 ,
= egp ~ 4267° = 420,94

s = 420,94 = 20,52

c) % = 300. El dato de orden 300 esta en el quinto intervalo. Por tanto, tomaremos como valor aproximado
de la mediana la marca de esta clase, es decir, M = 45.
600 . . . , .
4 150. La clase que contiene al primer cuartil sera la tercera y, en consecuencia, tomaremos como valor

valor aproximado del primer cuartil su marca de clase, es decir, Q, = 25.

(PAU) En una encuesta sobre trafico se ha preguntado a 1000 conductores sobre el nimero de multas
recibidas que ha sido mayor o igual a cero y menor o igual a 5. Al efectuar la tabla correspondiente,
algun numero ha desaparecido, por lo que disponemos de la siguiente informacién:

N.° de conductores — |260 | 150 | 190 [ 100 | 90
Numero de multas 0 1 2 3 4 5
Halla

a) La media.

b) La mediana.

c) La moda.

d) La desviacion tipica.

e) Los cuartiles primero y tercero.
f) El rango intercuartilico.

El dato desconocido es: 1000 — (260 + 150 + 190 + 100 + 90) = 210

_ 1980
Formamos la tabla: a)x = ~o00 = 198
b) @ = 500. M = 2
0 210 | 210 | o 0 c) M, =1
1 260 470 | 260 260 , _ 6420 ,
2 150 | 620 | 300 | 600 d) 8 = T — 198" = 24996
3 190 810 | 570 | 1710
4 100 910 400 1600 s = 1,58
5 90 1000 | 450 | 2250
o) = 1000 _ h54 @, =
1000 1980 | 6420 4 4
3N _ 3000 B
T a1 = 750.Q, =3

fHRI=Q - Q =31
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11.33. (PAU) Un dentista observa el niUmero de caries de cada uno de los 100 nifios de un colegio. La informacion
resumida aparece en la siguiente tabla:

Numero de Frecuencia Frecuencia
caries absoluta relativa
0 25 0,25
1 20 0,20
2 X z
3 15 0,15
4

y 0,05

a) Completa la tabla obteniendo los valores x, y y z.
b) Dibuja un diagrama de sectores.

c) Realiza un diagrama de barras.

d) Calcula el nimero medio de caries.

e) Calcula los cuartiles.

a) La suma de las frecuencias relativas ha de ser igual a 1:
025+02+2z+015+005=1 = 0656+z=1 = z=035

La frecuencia relativa de un dato es igual a su frecuencia absoluta dividida por la suma de las frecuencias
absolutas, que el enunciado nos dice que es 100.

X = =
m = 0,35 = X 35
v -
100 ~ 005 =y=5
b) Diagrama de sectores c) Diagrama de barras
351 n
301
DO Caries o o5
. 1 Caries %
S 20
|:| 2 Caries % 15}
[l 3 caries “ ol
. 4 Caries 5t H
0 0 1 2 3 4

N.° de caries

Formamos la tabla:

0 25 25 0
1 20 45 20
2 35 80 70
3 15 95 45
4 5 100 20
100 155
_ 155 )
d) x = T00 = 1,65 caries
e) % = 25. Q, = 0O caries
% = 50. Q, = 2 caries
% = 75. Q; = 2 caries
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11.34. El numero de horas que 20 trabajadores perdieron por bajas médicas el afio pasado es el siguiente:
0O 3 4 8 10 12 12 15 15 17 19 21 21 23 25 26 32 33 40 60

a) Construye la tabla de frecuencias agrupando los datos en intervalos de amplitud 10, indicando también
las frecuencias absolutas y relativas acumuladas.

b) Dibuja el histograma y el poligono de frecuencias de las frecuencias relativas.
c) Halla la media de dias no trabajados por trabajador.

d) Halla el rango intercuartilico.

e) Calcula el coeficiente de variacion.

a) En la tabla vamos a afiadir las columnas correspondientes para el célculo de la media y la desviacion tipica.

[0, 10) 5 4 4 02 | 02 20 100
[10, 20) 15 7 11 | 035 | 0,55 105 1575
[20, 30) 25 5 16 025 | 08 125 3125
[30,40) | 35 2 18 | o1 | 09 70 2450
[40, 50) 45 1 19 0,05 | 0,95 45 2025
[70, 80) 55 1 20 0,05 1 55 3025
20 1 420 12300
b) c) X = —42200 = 21
0.4 d) % = 5. El primer cuartil esté en el intervalo [10, 20); por tanto, Q, = 15
o 03[ /\\ 3N N .
c / —— = 15. El tercer cuartil esta en el intervalo [20, 30); por tanto, Q, = 25
g o2l N 4
2 \ RI=Q,—Q =25-15 =10
0.1}
: I
12 300
2 _ _ 2 _
. T e) s* = 20 21 174
10 20 30 40 50 60

N.° de horas s =\174 = 13,19

13,19

o0 07

cv=2==
X

11.35. Las sumas de los puntos obtenidos al lanzar 20 veces dos dados son:
93 6 45 8 5 6 4 11 7 8 7 8 5 7 2 9 7 10
a) Calcula las frecuencias absolutas y relativas.
b) Halla la media, la mediana y la moda.
c) Calcula la varianza y la desviacion tipica.

a) Formamos la tabla:

2 1 1 0,05 2 4
3 1 2 0,05 3 9
4 2 4 0,1 8 32
5 3 7 0,15 15 75
6 2 9 0,1 12 72
7 4 13 0,2 28 196
8 3 16 0,15 24 192
9 2 18 0,1 18 162
10 1 19 0,05 10 100
11 1 20 0,05 11 121
20 1 131 963
_ 131 N
b) X = 5~ = 655 5 =10 M=7 M, =7
c) s’ = 963 6,55° = 5,25 s = V525 =229
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11.36. La tabla adjunta muestra el presupuesto dedicado a accion social de varios municipios de una determina-
da comunidad auténoma.

a) Representa graficamente la distribucidon mediante un histograma

Presupuesto Numero i ‘
(en miles de euros) de municipios y su poligono de frecuencias.
[0, 30) 8 b) Halla la mediana e interpreta este parametro.
[30, 60) 12 c) Calcula la media.
[60, 90) 19

d) ¢Cuadl es la proporcién de municipios que dedican a accion

[90, 120) 21 . . °
[120, 150) 14 social mas de 30000 euros y menos de 150 0007
[150, 180) 6
Formamos la tabla: a) Histograma + poligono
20 /\

[0, 30) 15 | 8| 8| 120 4 N

[30, 60) 45 | 12| 20 | 540 8 157 /

[60, 90) 75 19 | 39 | 1425 2 \
[90,120) | 105 [ 21 | 50 | 2205 g w01 | \
[120, 150) 135 | 14 | 64 | 1890 w .
[150,180) [ 165 | 6 | 70 | 990 5T

70 7170 0 30 60 90 120 150 180

Pesupuesto (miles de euros)

b) La mitad de los datos es 40. Como los 40 se alcanzan en la cuarta clase, tomaremos como aproximacion a
la mediana la marca de esta clase, es decir, M = 105. La mitad de los datos son inferiores a 105, y la otra
mitad, superiores.

_ 7170 _
c) X = =0 = 102,43

d) Hemos de considerar las frecuencias correspondientes a las clases 2.2, 32 42y 52 12+ 19421 + 14 =66.
66 - 100
90
dedica a accion social mas de 30000 euros y menos de 150 000.

Con una simple proporcion, x = = 73,38. Es decir, aproximadamente el 73% de los municipios

11.37. Se ha realizado un test, compuesto de 10 preguntas, a 40 alumnos de un grupo, con los siguientes resultados:

Respuestas
Alumnos

a) Representa graficamente la distribucion.

[0,2) | [2,4)]| [4,6) | [68) |8, 10)
4 9 15 7 5

b) Calcula el valor de la moda.
c) Halla la varianza y la desviacion tipica.

d) ¢A partir de qué dato se encuentra el 70% de los alumnos que han obtenido la mejor nota?
a)

Formamos la tabla:
16}

;2 /N
[0, 2) 1 [ a | a] a4 E /| \
[2, 4) 3 9 13 | 27 | 181 2 8f e -
[4, 6) 5 15 28 75 | 375 w _/ .
[6, 8) 7 7 35 49 | 343 4
[8, 10) 9 5 40 45 | 405
40 200 | 1208 ° 2 4 6 & 10
Preguntas

b) La clase modal es [4, 6). Tomaremos como aproximacion de la moda la marca de clase: M, = 5.

g = 200 _ o - 1208 oy _ — 5o =
c)x—40—5 S =" 52 =52 s =152 =228

d) Hay que calcular el percentil 30.

30N _ 1200

100 ~ 100 — 12. El percentil 30 se encuentra en la clase [2, 4). Tomamos como Py, la marca de clase; Py, = 3.
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11.38 La tabla adjunta muestra las distancias, en cm, alcanzadas por un grupo de alumnos en salto de longitud.

11.39.

a) Halla la media, la mediana y la moda.

b) Halla el rango y el rango intercuartilico, e interpreta este ul-
timo parametro.

Formamos la tabla:

_ 6335
a) X = 49 = 129,29
% = % = 24,5. La mediana se encuentra en la clase

[120, 130); por tanto, M = 125.
La clase modal es [130, 140); por tanto, M, = 135.

b) R = 160 — 100 = 60

Longitud

del salto (cm)

[100, 110)
[110, 120)
[120, 130)
[130, 140)
[140, 150)
[150, 160)

Numero
de alumnos

3
7
15
16
6
2

[100,110) [105 | 3 | 3 | 315
[110,120) [115| 7 | 10| 805
[120,130) | 125 | 15| 25 | 1875
[130,140) | 135 | 16 | 41 | 2160
[140,150) | 145 | 6 | 47 | 870
[150,160) | 155 | 2 | 49 | 310

49 6335

% = 479 =12,25, el primer cuartil se alcanza en [120, 130); por tanto, Q, = 125 cm.
% = 494' S _ 36,75, el tercer cuartil se alcanza en [130, 140); por tanto, Q; = 135 cm.
RI' = Q; —

Se ha contado el numero de oficinas municipales de informacion al consumidor abiertas al publico en 25
ciudades. Estos son los datos:

3 6 4 2 83 4 5 4 7 3 5 4 5 4 3 3 4 3 2 4 6 1 8 2 5
a) Construye la tabla de frecuencias y representa el diagrama de barras.
b) Halla la media.
c) Halla la desviacion media.
d) Calcula la varianza, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion.
e) Calcula la mediana y el rango intercuartilico.
a)
8 L

1 1 1 0,04 | 0,04 1 3 3 1

2 3 4 12 0,16 6 2 6 12 § 6

3 6 10 0,24 | 0,40 18 1 6 54 2

4 7 | 17 | 028 | 068 | 28 0 0 112 g 4

5 4 21 0,16 | 0,84 20 2 4 100 w

6 2 23 [ 008 | 092 12 2 4 72 2r

7 1 24 | 004 [ 096 | 7 3 3 49 N 0 [

8 | 1 | 25 |o04| 1 | 8 4 4 64 o0 1 2 3 4 5 6 7 8

N.° oficinas
25 1 100 30 464

_ 100 _

b) X = o5 = 4
_ 30 _
c) Dy = o5 = 1,2
d)32=ﬂ—42=2,56 s =1256 =16 CV:S:=E=O,4
25 X 4

e) La mediana corresponde al dato numero 13 de la serie ordenada, por tanto: M = 4.

% = % = 6,25, el primer cuartil corresponde al séptimo dato de la serie ordenada; por tanto, Q, = 3.

3N 25-3 . ) )

7 - 7 = 18,75, el tercer cuartil corresponde al dato decimonoveno de la serie, por tanto, Q; = 5 cm.

RI=Q,—-—Q, =5-3=2

Q, = 135 — 125 = 10 cm. El 50% de los datos de la zona central estan en tan solo 10 cm.
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11.40. (PAU) Al estudiar la distribucién de la edad en una poblacién se obtuvieron los resultados siguientes:

Edad 0.20) | 120 401 |140. 60 60. 80 Como se ve, se ha extraviado el dato correspondiente al
(en afios) [0, 20) | [20, 40) |[40, 60) | [60, 80) intervalo [20, 40).
Ndmero de 15 ) 15 16 a) ¢Cual sera el valor de este dato si la media es de
individuos ' 35 afnos?
b) ¢Cuadl sera el valor de este dato si la mediana es de
30 afos?
c) ¢Cual sera la desviacion tipica si el dato es 16?
a) Formamos la tabla: Sea f, la frecuencia del intervalo [20, 40) si la edad media fuera
35 afos:
(0,200 | 10 [ 15 150 35 = 2920+ 30L _ 4440 4 357, = 2020 + 30t
[20,40) | 30 f, 30f, 46 + f,
[40, 60) 50 15 750
[60,80) | 70 16 1120 f, =82
' ) 46 + f, | 2020 + 30f,
b) Formamos la tabla: La mediana es el dato central de la distribucién. Como M = 30, se
deduce que:
+
[020) | 10 | 15 15 A st =6221 =16
[20,40) | 30 f, 15+ f, 2
[40, 60) 50 15 30 + f,
[60, 80) 70 16 46 + f,
' ) 46 + f, | 2020 + 30f,

c) Formamos la tabla: X = % = 40,32
s = 131800 44590 = 5001 s = 22,36
[0, 20) 10 | 15 | 150 | 1500 62

[20,40) | 30 | 16 | 480 | 14400
[40,60) | 50 | 15 | 750 | 37500
[60,80) | 70 | 16 | 1120 | 78400

102 | 2500 | 131800

11.41. (PAU) Un centro de ensefianza tiene tres grupos de 1.° de Bachillerato. La nota media de los alumnos del
grupo A es de 5,7 puntos, la de los del grupo B es de 5,6, y la de los del grupo C es de 5,5. En el grupo
A hay 30 alumnos, y se sabe que en el grupo C hay 5 alumnos mas que en el grupo B.

Si la nota media de todos los alumnos de 1.° de Bachillerato del centro es de 5,6 puntos, écuantos
alumnos de 1.° de Bachillerato hay en el mismo?

Sea b el numero de alumnos del grupo B, b + 5 sera el numero de alumnos del grupo C.

. + . + + .
_30:57+b-56+(b+5)85 o 1985+ 111+ b 490, 119, _1985+111-bob = 25
30+b+(b+5) 35 + 2b

El nimero de alumnos de 1.° de Bachillerato en el Instituto es: 30 + 25 + 30 = 85.

5,6

PROFUNDIZACION

11.42. Eligiendo tres numeros al azar entre el 0 y el 9, se forma un numero de tres cifras.

Si la media de las tres cifras es 5, y su moda, 7, écual es el mayor nimero que se puede formar de esta
manera?

Sean las cifras elegidas a, b y c. Por ser la moda 7, la cifra 7 se repite dos o tres veces. Tres veces no se pue-
de repetir, ya que implicaria que la media seria 7.

14 + ¢

Sia=b=7 = 15 = c = 1. El mayor numero que se puede formar con las cifras 1, 7y 7 es 771.
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11.43. Demuestra que las dos expresiones siguientes de la varianza son iguales.
_ 2f(x;, = X)° _ Shx? %2
TSt St

2

(x. — X)? S — 2X x, + X? X2 , , 2 2
Xh — X _ 2 ) _ 2fx D 2 TS S 7 NS }

>f, 2, 2, >f, >f, >f, >

s’ =

11.44. En estadistica unidimensional se dice que un valor x esta alejado cuando se encuentra situado a la
derecha del tercer cuartil mas 1,5 veces el rango intercuartilico, o cuando esta situado a la izquierda del
primer cuartil menos 1,5 veces el rango intercuartilico. Es decir, x esta alejado si:

x>Q, +15(Q, — Q)obienx<Q, —15(Q, — Q)
Para los siguientes conjuntos de datos, averigua si existe un valor alejado.
a) 30, 31, 31, 33, 34, 36, 37 b) 11, 78, 79, 81, 82, 83, 160

a)Q, =31 y Q =236
Ningun valor esta alejado, ya que para los valores extremos se tiene:
31 —1,5(36 — 31) =235y 30> 235 36 + 1,5 (36 — 31) = 43,5y 36 < 435

b)Q, =78 y Q, =83
78 — 15 (83 — 78) =705y 11 < 705 83 + 1,5 (83 — 78) = 90,5y 160 > 90,5
Los valores extremos son valores alejados.

11.45. Se denomina sesgo la menor o mayor simetria de una distribucion. El coeficiente de sesgo viene dado por
X - M,
P

la expresion v =

Dada la distribucion definida por la siguiente tabla estadistica:

n 6]7]8]9l10]11]12[13
1l2]3lal7]15]13] 4
y

- S I S I
a) Halla el coeficiente de sesgo. dgr%éc%; § Insesgada izéﬁlgér(?aa ]
o T

b) Representa el poligono de frecuencias. ¢Qué
observas?

c) ¢Como sera el signo del coeficiente de sesgo - —
de las siguientes distribuciones dadas por sus 0 X
poligonos de frecuencias

Formamos la tabla:

_ 587 _ _

6 1 6 36
& < 14 98 =213 _0672=274 s=\274=166 v=-128_"11_ 4,
8 3 24 192 49 1,66
9 4 36 324 .
10 7 70 700 b) Se observa en el poligono de
11 15 165 1815 16 frecuencias una larga cola a la
12 13 156 1872 1l izquierda que corresponde a una
13 4 52 676 § distribucion sesgada a la izquierda;

49 523 5713 g 8l por e!lo, el coeficiente de sesgo es

° negativo.

49 6 7 8 9 10 11 12 13

c) Sesgo a la derecha, v > 0
Insesgada; v = 0
Sesgo a la izquierda, v < 0
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